

数字天下

第6艘

俄罗斯为黑海舰队建造的第6艘柴电潜艇“科尔皮诺”号24日正式编入黑海舰队服役,至此,俄海军为黑海舰队订购的6艘该级潜艇的建造全部完成并交付。

在当天的交付仪式上,俄海军总司令科罗廖夫说,为黑海舰队建造的第6艘636.3型潜艇是理想、有效的武器,它们将配合水上舰艇和水上防空兵共同在黑海舰队执行任务。

6万人

以色列连日来山火蔓延,因火势失控,第三大城市海法24日紧急疏散了6万余名居民。海法市消防部门负责人希波特罗说,“火势已经失去控制,我们犹如进入战争状态。”目前多支消防队正在海法市奋力灭火。

据以色列急救组织说,海法市有近100人因烧伤或吸入浓烟而接受治疗,但均伤势不重。

100公斤

捷克国家反毒中心发言人古德拉奇科娃23日宣布,捷克警方抓获4名国际贩毒团伙成员,缴获100公斤毒品。

古德拉奇科娃说,捷克警方与奥地利和德国警方合作,经过9个多月的跟踪调查,破获一个50多人的制贩毒团伙,查获100公斤冰毒,黑市价格达2.16亿欧元(1美元约合24克朗)。

6.1级

日本福岛县附近海域24日早间发生6.1级地震,目前暂无人员伤亡报告。

据日本气象厅消息,地震发生在当地时间24日6时23分左右(北京时间5时23分),震中位于北纬37.1度、东经141.5度,“震源深度非常浅”。福岛县和茨城县部分地区观测到4度的地震烈度。日本关东和东北部分地区有震感。

7.0级

据美国地质勘探局地震信息网站消息,萨尔瓦多的特里温福港西南方向149公里处北京时间25日2时43分发生7.0级地震。消息说,震中位于北纬11.9597度、西经88.8355度,震源深度10.34公里。

目前暂无人员伤亡报告。据媒体报道,萨尔瓦多、尼加拉瓜、哥斯达黎加等多国均有震感。

80人

伊拉克警方说,中部巴比伦省省会希拉市附近24日发生自杀式汽车炸弹袭击,造成大量人员伤亡。

爆炸发生在希拉市东部小镇一加油站,一辆装有炸药的汽车在加油站等候区爆炸。由于事发时附近停有多辆载有乘客的大巴车,因此造成大量人员伤亡。希拉市一名安全部队官员说,爆炸造成约80人死亡、31人受伤;而当地警方则表示,袭击遇难人数为25人,另有40人受伤。

2人

土耳其东南部阿达纳省24日早晨发生一起爆炸袭击事件,目前已导致2人死亡、21人受伤。

据土耳其《自由报》报道,土东南部阿达纳省省政府办公楼停车场当日8时许遭汽车炸弹袭击,除造成人员伤亡外,爆炸还导致停车场内多辆汽车被引燃,省政府大楼受损。

(均据新华社电)

欧洲要变“黑天鹅湖”?

本报记者 张红

环球热点

“黑天鹅”事件指不可预测的重大事件。它罕有发生,一旦出现,就具有很大的影响力。但是,英国公投与美国大选相继飞出两只“黑天鹅”。如今,欧洲成为世界关注焦点。意大利公投、法国、奥地利、德国、荷兰大选,欧洲民粹势力越发活跃。接下来,会有更多“黑天鹅”飞出吗?这对艰难行进中的欧洲一体化而言又意味着什么?



多只“黑天鹅”待飞?

公投、大选……世界正紧张地注视着欧洲的一举一动。

11月27日,法国中右翼初选第二轮投票将举行,胜出者将与左翼的现执政党社会党和极右翼政党“国民阵线”的候选人在明年4月的总统选举中展开竞争。刚刚“开锣”的法国大选已经开始爆冷。法国前总统萨科齐在20日举行的法国中右翼阵营初选首轮投票中意外败北。极右翼政党“国民阵线”主席勒庞则风头正健。勒庞曾公开指出,当选总统后将举行全民公投,决定是否退出欧元区甚至欧盟。英国《独立报》援引20日公布的伊普索斯民调称,勒庞的支持率已经达到29%,领先于法国前总统萨科齐(21%),也远超目前法国总统奥朗德的4%支持率,而其最有力的竞争对手萨科齐已经宣布退出。

12月4日的意大利公投已经迫在眉睫。分析普遍认为,意大利极有可能成为继英国之后,欧盟体系内又一块倒下的多米诺骨牌。根据公投之前的最后一份民调,反对阵营已经领先支持阵营超10个百分点。分析认为,如果公投失败,现任意大利总理伦齐兑现承诺立即辞职,届时最大的获益者很可能是反建制的民粹主义政党五星运动党。该党坚定反对欧洲一体化,其领导人曾多次号召意大利是否留在欧元区进行公投。

与意大利公投同一天,一波三折的奥地利总统选举将进行重新投票工作。据BBC报道,民调显示,结果依然难以预料。如果极右翼总统候选人诺伯特·霍弗胜出,将成为欧盟首位极右翼总统。霍弗对BBC说,如果欧盟在英国脱欧后变得更加集权化,他将推动就奥地利的欧盟成员国身份进行公投。

接下来,2017年3月15日,荷兰大选。目前,右翼政党荷兰自由党仍在民调中领先。自由党领袖怀尔德斯曾在英国公投结果宣布后在推特上表示,“轮到你们了”。他允诺在政党竞选活动中将荷兰脱欧公投列为政策。

欧洲一体化道路上,一大团乌云笼罩天空。

“特朗普效应”欧洲发酵

特朗普当选美国总统,“特朗普效应”成为刷屏热词。在大洋彼岸,欧洲也感受到了热度。

“西方社会的经济政治结构相似。英国脱欧、特朗普当选所反应出的民意分裂、民众对精英的反叛,在欧洲也有类似情况。这两个事件极大地鼓舞了欧洲极右翼势力。”中国国际问题研究院欧洲研究所主任崔洪建接受本报采访时说,“如果说英国脱欧是给欧洲精英提了个醒,让他们明白必须采取措施缓和与社会矛盾。弥补缺陷和民众的隔阂,那么特朗普胜出则是告诉欧洲精英,大选中,极端保守势力真的有可能赢。”

近日,法国第二大全国性日报《世界报》于头版刊登了一幅《勒庞感觉翅膀更硬了》的漫画。漫画中,特朗普因选举胜利而摆出V形手势,旁边的勒庞则拥有了一双翅膀。这似乎很准确地描述了勒庞的心情。特朗普当选总统后,勒庞大赞美国人的选择“勇敢且有益”,并对美国消费者新闻与商业频道表示:“英国公投退欧、奥地利右翼崛起和特朗普的获胜,都

欧洲走向“灵活的团结”

法国兴业银行在最近的市场分析中指出,英国脱欧进程的不确定、即将到来的意大利公投、2017年法国、德国总统大选都将置统一的欧元区于风雨飘摇之中。

“从整体上而言,以前,欧洲一体化面临的主要是方式路径问题。大家对总体目标没有分歧,只是对于其实现方式应该是‘超国家’还是‘国家间’,或者说‘联邦’或是‘邦联’有争议。如今,随着欧盟面临问题的增多、公信力的下降,‘超国家’已经不能提了。欧洲一体化的总体目标出现了问题,大家开始讨论这条道路究竟还能不能往前走。”崔洪建说,“原来的构想是以欧元区为核心向外扩张。一定程度上,欧元区就是欧洲的‘精英’。但是,希腊危机动摇了这一核心。随着英国脱欧,欧元区的向外扩张可能也难以继续了。以后的发展方向应该是跟着议题走。比如难民问题上,以小集团、成员国的方式进行商讨。中东欧国家就提出,要灵活的团结,不能搞‘一刀切’。这种

表明国家权力正在从‘精英’手中滑落。如果法国人也希望重获独立,并再次掌控自己的国家,强化国家安全和法制等因素,我可能赢得明年的大选。”

从法国政治传统来看,过去共和党或社会党无论谁在首轮选举失利,都会呼吁其选民在第二轮中投票给对方政党,这一传统称为法国的“共和统一阵线”。2015年底,勒庞就曾在法国地方选举第二轮投票中败下阵来。“‘国民阵线’的历史很长。在选举中,以前有‘狼来了’的效果,是对主流精英的一种警示。主流精英从未真的担心‘国民阵线’会胜出,他们相信选举的过程会自然淘汰‘国民阵线’。”崔洪建说,“但是,特朗普当选动摇了法国精英的底气,打击了他们的信心。正如候选人朱佩说的,‘国民阵线’获胜不是不可能发生的。”

意大利的情况类似。汇丰银行在一份报告中警告客户称,美国大选过后,全球反建制感觉激增——英国公投和美国大选树立了榜样——可能会助涨意大利本已普遍的民粹主义情绪。分析认为,意大利12月4日的公投“可能造成更广泛的欧元区危机。英国脱欧和特朗普之前,人们可能没有考虑过这一点,但在今年接连的意外之后,他们现在肯定会有所考虑”。

做法虽离欧洲一体化最初的理想已经越来越远了,但也是把一体化的泡沫挤出去了,或许也是可行的。”

欧洲一体化的道路上,似乎多只“黑天鹅”振翅欲飞,但是这并不意味着末日来临。

分析普遍认为,在法国大选中,由于中左翼和中右翼选民通常会在最终投票时联合起来打败极右翼候选人,而且所在党派处于政治体系边缘的勒庞获得的资源支持难以与特朗普匹敌,勒庞若想成为法国“特朗普”并不容易。

“欧洲的问题是没有共识,民意很容易被极右翼利用。很多国家的民众在经济复苏缓慢的大背景下很迷茫,他们不再接受现在的体制和主流政党提供的东西。极右翼的声音比主流政党更接地气,更能接近全球化失意者和普通民众的声音。民众未必就接受极端政党的纲领,他们渴望的是改变。”崔洪建说,“以法国为例,中左和中右必须联手,抛开各自固有的意识形态成见,放下身段,首先承认必须改变,并提出对民众有吸引力的、切实可行的方案。联合起来还是有希望的。”

韩国为何在反对声中签协定?

刘林卿

据韩联社报道,韩日两国11月23日正式签署《军事情报保护协定》,为进一步深化两国军事合作迈出了一大步。根据协定,韩日可共享朝鲜核导信息,在应对朝鲜核导威胁上将加强军事合作。

引发韩国国内不满

据英国广播公司(BBC)报道,韩日两国政府11月14日草签了这份协定。23日正式签署后,它是两国自第二次世界大战结束后签署的第一份军事合作协定。韩日《军事情报保护协定》是1945年韩国从日本殖民统治中获得解放(光复)后的两国首个军事协定,具有重大象征意义。

韩国国防部表示,韩日签署的这项协定将令韩国能够受益于日本先进的情报收集设备,但此举引发了韩国民众的强烈反对和韩方媒体的担忧。据韩联社报道,定于26日的韩国第五轮反总统烛光集会的主办方23日表示,将通过4条游行线路布局对总统府形成抵近包围之势。主办方计划通过街头游行摆出人墙包围青瓦台的造型。

据民调机构盖洛普韩国18日公布的以1007名韩国民众为对象的调查结果显示,59%的受访者以“不能与尚未反省侵略历史的日本加强军事合作”为由,反对韩日签署《军事情报保护协定》,对签署协定表示赞成的仅占31%,剩余10%持保留态度。23日,“反对战争实现和平国民行动”等11个市民团体在韩国国防部门前抗议,反对韩日签署《军事情报保护协定》,并要求总统朴槿惠下台。

亲日势力不容小觑

“虽然韩国国内民众的反对声音强烈,但其实韩国国内在日本问题上,还是比较分裂的。韩国国内存在亲日和反日两股势力,亲日派的势力不容小觑。加强日韩军事同盟,有一定规模的支持力量。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣在接受本报采访时表示。韩媒社报道则认为,日益增加的朝鲜核导威胁对韩日两国签署《军事情报保护协定》起决定性作用。外相岸田文雄23日在官城县松岛町对媒体表示:“朝鲜核导威胁是比以往严重得多的威胁,期待日韩间顺利快速地进行情报交换。”

日本则期待在地理上接近朝鲜的韩国通过雷达侦察



图片来源:亚太日报

的情报等。“日韩关系最近有较大的改善,两国在慰安妇问题上达成了赔偿协议,日本在改善与韩国的关系上做出比较大的让步。”中国政法大学东亚研究中心主任孙承在接受本报采访时说。

此外,“这也是巩固美日韩同盟的需要。拉近日、韩两国的关系,一直是美国特别是奥巴马时期强烈想要促成的事情。”董向荣补充说。BBC报道称,在日韩10月宣布重启《军事情报保护协定》谈判时,美国五角大楼表示欢迎,称这有助于美国在东亚的这两个盟友增进合作。

日韩关系走向何方

韩联社报道称,韩日有可能以《军事情报保护协定》为起点加强多方面军事合作,或讨论签署《物资劳务相互提供协定》。但是韩国政府在总统亲信门引起轩然大波的特殊情况下快马加鞭走完签署协定所需程序,预计今后韩日军事合作进程不会那么顺利。

虽然进程可能不会很顺利,但日韩两国的关系走向依然是关注的焦点。孙承表示,“日韩关系完全有可能进一步发展。”而日本、韩国作为美国在东北亚地区的主要盟友,“如果日韩之间加强这种关系的话,美日韩同盟的关系也会进一步加强。”董向荣说。

而美日韩同盟的加强,对东北亚地区也会产生影响。“在二战结束后,东北亚还是处于‘冷战活化石’的状态。美日韩同盟的加强,会加剧美日韩和朝鲜两大阵营的对抗,不利于地区的和平稳定。”董向荣表达了自己的观点。但孙承同时表示,“这也要看日韩的合作关系究竟能走多远。”

欧盟斥资超10亿支持乌克兰改革

据新华社布鲁塞尔11月24日电(记者殷夏)欧盟-乌克兰峰会24日在布鲁塞尔召开,决定斥资超过1.7亿欧元(约合1.797亿美元)支持乌克兰改革。

据欧盟委员会称,欧盟与乌克兰当天签署了相关协议。欧盟将向乌克兰提供1500万欧元支持该国反腐,1.04亿欧元用于行政改革,以及5250万欧元用于法治建设。

与此同时,欧盟与乌克兰就能源合作签署了新的谅解备忘录,将扩大双方在能源效率、可再生能源等方面的合作。截至目前,双方合作重点集中在能源安全、核安全、基础设施以及市场改革等方面。

此外,欧盟说,乌克兰已满足了欧盟的免签条件,将在年底前对乌克兰公民实行入境免签制度。

俄抨击欧洲议会抵制俄媒体

据新华社莫斯科11月24日电(记者秦海)俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金24日表示,欧洲议会23日通过一项抵制部分俄媒体的决议,其目的是挑唆欧盟国家跟进。俄外交部发言人扎哈罗娃称,必要时俄将采取回应措施。

欧洲议会23日通过了波兰籍欧洲议员福蒂加推动的一项旨在抵制国外媒体的决议。据俄新社报道,该决议称俄罗斯“卫星”通讯社和今日俄罗斯电视台等俄知名媒体的报道工作在新闻领域对欧盟构成威胁,把这些媒体的报道与恐怖组织“伊斯兰国”的宣传等同看待,呼吁欧盟国家限制这些媒体在欧盟境内的活动,希望欧盟委员会拨付更多资金,支持欧盟媒体反制俄媒体的宣传效果。



哥伦比亚签署新和平协议

11月24日,在哥伦比亚首都波哥大,哥伦比亚总统桑托斯(左)与“哥伦比亚革命武装力量”领导人罗德里格·隆多尼奥·埃切韦里(右)在和平协议签署仪式上握手。当日,双方在波哥大正式签署新的和平协议。新华社发